

En Madrid, oficinas de El Pueblo Español, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha; y en provincias en las principales librerías.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

# EL PUEBLO ESPAÑOL

ANO IV.  
(SEGUNDA ÉPOCA.)  
PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Madrid, al mes... 6 rs.  
Provincias, trimestre... 20 »  
Semestre... 38 »  
Un año... 70 »  
Ultramar y Extramar... 80 »

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.  
MADRID: MARTES 18 DE FEBRERO DE 1879.

## LOS FIRMANTES DEL MANIFIESTO.

El Globo se extasia ante el número de adhesiones que recibe y ante las noticias que de todas partes le comunican sobre la constitucion de comités, ó juntas posibilistas, que se disponen á luchar en las próximas elecciones. No es mucho que el apreciable colega se ufane de triunfo tan efimero, ni es de extrañar que se complazca en el recuento de sus huestes, ni menos aún que haya abierto en sus columnas una especie de libro de registro en que día por día se anuncian los nacimientos y el estado civil, méritos, servicios, procedencia, capacidad, etc., etc., de los llamados á cumplir, Cánovas mediante, la grande y portentosa obra del posibilismo. El Globo está en carácter. Las excelencias del número le seducen, y supuesto que las adhesiones han menudeado y que buenas ó malas, ciertas ó dudosas, llegan á las oficinas de su redaccion, hace bien en publicarlas, si quiera no sea más que para convencer á las gentes de que, con efecto, no está solo, y de que se ocupa en incubar el partido de lo porvenir.

Pero es el caso de que así como en la abstraccion de lo posible no se pueden fundar pretensiones serias, así en el número no se justifican tampoco la razon y la verdad de las cosas. Las cuestiones políticas se han de apreciar en sí mismas, en su propio sentido, en lo que valen, en lo que son independientemente del mayor ó menor número de individuos á que se refieran. Siempre se ha dicho que es preferible estar solo á ir mal acompañado, y aunque por el momento no sabemos quien acompaña mal ni quien está solo, acaso el órgano de los posibilistas ganase más con menos adhesiones, es decir, con menos adhesiones pero más importantes, y sobre todo con representar las verdaderas tendencias de la democracia española y dar satisfaccion cumplida en estas circunstancias á los intereses de la libertad, lo cual es más patriótico si más espuesto por ahora, que todas las adhesiones imaginables.

Nótese tambien el doble sentido que se pretende dar al acto en cuestion. Se trata de un manifiesto electoral en que se resuelve un punto referente á la conducta de la democracia; pero las adhesiones al manifiesto se consideran como adhesiones á la política del Sr. Castelar, como adhesiones incondicionadas, de modo que el número de los posibilistas crece con el de los firmantes, sin advertir que el manifiesto no contiene en verdad ninguna declaracion de principios, ni el más pequeño trozo del credo de la iglesia, y así solo unas cuantas recetas para ir, y apa-

rentar que no se va á las urnas, contando con la alta proteccion de los elementos restauradores. Hasta qué punto esta confusion es infundada por lo que respecta al manifiesto, y en general á los posibilistas, lo veremos despues.

No es la cantidad, sino la calidad de las adhesiones y de las firmas lo que debiera fijar la atencion de El Globo, y lo que ha fijado y fija la atencion de la democracia, y aun de los demás partidos políticos. Un diario democrático de Santander, nuestro apreciable colega La Voz Montañesa, ha publicado, con el objeto de ilustrar este suceso, una importante y curiosa carta, de la cual, y recomendándolos á la atencion de nuestros lectores, tomamos los siguientes párrafos:

«Lo que puede consolarnos es que en el manifiesto anda su firma bien acompañada. Allí están las de muchos intransigentes que, como el Sr. Ollas, daban antes de 1873 un disgusto cada día á los jefes de la democracia y á todos aquellos que tuvimos siempre una conducta templada y defendimos los procedimientos legales. Allí están los señores Castejón, Grenier, Corominas y otros varios que en 1872 hicieron una cruda guerra al Directorio porque no queria apelar á las armas. Allí está el señor Bes, autor del pacto de Tortosa. Allí está el Sr. Barrenegoa que enviaba al Sr. Pi el manifiesto de Castelar para que lo hiciera poner en música. Allí está D. Tomás de la Calzada, demócrata antiguo, amigo íntimo del señor Rivero, despues unionista, diputado por obra y gracia del general O'Donnell, federal más tarde y hoy posibilista.

Y si de las cuestiones de conducta pasáramos á las de doctrina, ¡qué conjunto tan abigarrado nos ofrecerian las huestes castelarianas! Combaten fieramente al socialismo y entre ellas está Martin Ollas, que era el portaestandarte de las reformas sociales en la Asamblea federal, en la que presentó una proposicion que dió lugar á un dictamen socialista que firmó el Sr. Castelar; pero, ¿qué más? Este señor, que el 3 de Enero se proclamó el pontífice del individualismo, habia aquel mismo día presentado su programa defendiendo la instruccion primaria gratuita, obligatoria y sostenida por el Estado, solucion que jamas ha defendido ningun individualista. Y llega el furor de esos caballeros hasta el punto de que, hace pocos días, escribiendo contra el Sr. Pedregal, que es mas individualista que todos ellos, hablaban de condenar al comunismo, ¡al comunismo que ya nadie defiende! Es decir, si, en España hay todavía un comunista y ese se encuentra entre los castelarianos. Digalo si no el Sr. Monturiol que lo ha sido toda la vida y que hasta dirigió un periódico comunista, El Padre de Familias, cuyo título, por cierto, pugnaba con las ideas que á su amparo se defendian. Tambien del comunismo y del socialismo podria decir algo el Sr. D. Bartolomé Plá, que es el único que en España quiso, bien ó mal traducir á la práctica una idea prudhoniana fundando la sociedad El cambio universal, que no sabemos cómo acabó.

Los que de buena fé creian que el posibilismo habia hecho algun camino, se habrán convenido, al leer las firmas de su manifiesto, que se habian equivocado lastimosamente. Al nacer el 3 de Enero tuvo 100 votos: descontando 16 de los diputados monárquicos como Salaverria, R. mero Robledo, Elduayen, ministros alfonsinos! Estéban Collantes y otros, quedan reducidos á 84. Añadamos á estos 9 ex-ministros que se abstuvieron, 19 diputados ausentes que ahora firman el manifiesto, y 7 que habian sido diputados en otras Cortes,

suman 119. De estos firman el manifiesto 86, á los que, agregando 5 adheridos, tendremos un total de 91, resultando una diferencia de 28; rebajando de esta cantidad 3 fallecidos, resulta una pérdida de 25 votos, entrelas cuales están ex-ministros como Pedregal, generales como Oreiro, diputados como Isabal, Garcia Lopez (D. Anastasio), Villergas, Santos Manero y otros. Tambien se ha notado la falta de las firmas de los señores Canalejas y Ornes (D. Antonio), cuya actitud no nos es conocida.

La justicia, sin embargo, nos obliga á decir que esas pérdidas están suficientemente compensadas con la adquisicion de cinco diputados, entre los cuales se halla D. Gregorio Garcia Ruiz: tambien entre los neo-posibilistas se nota al Sr. Gonzalez Encinas, federal intransigente á raíz de la revolucion, cimbrado despues, constitucional luego, más tarde con veleidades salmeronanas y hoy castelariano; y, por último, el Sr. Ortiz de Pinedo, antiguo demócrata, redactor de La Discusion, y unionista cuando D. Leopoldo estaba en el poder.

Tal es la calidad de las firmas que suscriben el célebre documento, calidad ciertamente discutible, mucho más si se tiene en cuenta lo que hemos dicho anteriormente, que el manifiesto es ante todo un manifiesto electoral en que se acuerda acudir á las urnas sin que se contenga en él declaracion alguna de principios, omision que El Globo trata inútilmente de suplir publicando otros artículos y manifiestos del Sr. Castelar, que tienen poca ó ninguna relacion con el punto que nos ocupa.

Aunque la tradicion del partido democrático es favorable á la política de retraimiento, y aunque las circunstancias parece como que abonan la necesidad de esta política, es fácil y se comprende que algunos demócratas opinen lo contrario, ya que el partido no ha tomado acuerdo en la materia. Pero de esto á ser posibilista media gran distancia; de esto á aceptar los datos y los propósitos, las tendencias y las aspiraciones y los procedimientos del posibilismo, hay diferencia tan grande, que solo por un escamoteo de la razon y del buen sentido, podrá El Globo hacerla salvar á sus lectores.

Sin ir más lejos, El Imparcial nos dá medida exacta en su número de ayer de lo que es entre los llamados posibilistas la práctica de las doctrinas que profesan, ó por lo ménos de las doctrinas que se sostienen en las últimas oraciones, circulares y autógrafas del Sr. Castelar, y que se anuncian y pregonan en las columnas de El Globo. Hé aquí la medida:

«Anoche se verificó en Fornos una comida que ha sido consecuencia de una apuesta empuñada hace tiempo respecto al resultado del Consejo de ministros celebrado el día 13.

La casualidad hizo que entre los asistentes, cuyo número no excedia de diez y nueve, se hallasen constitucionales, radicales y posibilistas.

A los postres pronunciaron brindis los señores Asquerino, Chinchilla, Villarroya y otros varios de los concurrentes, dándose el original ejemplo de cortesía de que cada uno de los señores que hicieron uso de la palabra dedicase sus recuerdos á las personas más ca-

racterizadas de los partidos políticos representados por los demás concurrentes.

Así es que se brindó, indistintamente, por los Sres. Sagasta, Martos, Castelar, duque de la Torre, Ruiz Zorrilla, Lopez Dominguez y otras de las individualidades más significadas dentro de los tres grupos allí representados.

¡Los posibilistas brindando por el ilustre proscrito! ¡La política del Sr. Castelar comulgando con la política de don Manuel Ruiz Zorrilla! ¡El posibilismo en busca de distritos electorales, en demanda de una dosis de la legalidad presente y aprovechando la ocasion de enviar saludo cariñoso al desterrado, al excluido de la legalidad, al incansable agitador de la conciencia pública en contra de la situacion imperante!

¿A qué nos habla El Globo de adhesiones, cuando bajo la capa de un posibilista en acto se puede encontrar, se ha encontrado en Fornos, un zorrillista en ejercicio?

## LIBERTAD-SOLIDARIDAD.

No se alarme el lector ante el epígrafe de este artículo; se lo suplicamos. Ni en él ni en los siguientes hemos de proclamar máximas utópicas, perturbadoras ó disolventes.

Decimos mal. Si por utópica se entiende verdad por realizar, no irrealizable; por perturbar, turbar ó variar completamente una cosa ó movimiento, sin que esto implique que el nuevo orden de cosas, resultado de la perturbacion, ha de ser malo, sino al contrario, más perfecto que el anterior, si por disolver, desatar ó disgregar una relacion, vínculo ó sustancia, como preliminar para formar un nuevo lazo, una nueva relacion, más estrechos, más fuertes y sobre todo más justos que los anteriores, ó una primera disgregacion de los elementos de un cuerpo para colocarlos despues de un modo más armónico ó necesario para un objeto ulterior, prescindiendo de la afeccion vulgar que la ignorancia dá á esas palabras haciéndolas significar, corrupcion, dislaceracion, destruccion, desorden, en fin; si tomamos esas voces en el sentido que la ciencia les dá, que les dá el filósofo, el astrónomo ó el químico; entonces, lo declaramos francamente, somos utopistas, perturbadores y disolventes.

Ha llegado la hora de entendernos, al decir al pueblo sincero y trabajador: «hay una cosa que tú ignoras, que se llama ciencia, hay varias partes de ella que se llaman historia, economía, matemáticas, que tú no has aprendido porque no has podido estudiar, hay un alimento intelectual vedado hasta ahora para tí, un tesoro de verdad que aún no has saboreado, porque desgraciadamente es patrimonio de pocos; pues bien, esa histo-

das las exigencias del honor y de la sociedad quedarán satisfechas, yo misma escribiré al ministro y algunos amigos míos de Smyrna que Amelia y Elona se han casado. Esto arregla y termina todas las diferencias.»

—Octavia—observó Amelia con voz triste y lenta,—todo eso no es más que un hermoso sueño... no es ni siquiera un consuelo, ¿qué sirve pensar en lo imposible? Creo que baste la realidad para anonadarme.

—Despues de haberte dicho esas palabras, me siento un poco más tranquila.

—¡Pero ninguna noticia! ¡Ninguna noticia! ¡Nada! Octavia... ¡es cosa de desesperarse!... ¡Oh! Es horroroso, intolerable, el vivir en esta incertidumbre... ¡Si permanezco un día más en esta ciudad mi muerte es segura!

Amelia llamó á Mr. Tower dirigiéndole un ademán.

—Mr. Tower—le dijo,—¿habeis mirado en la fonda el anuncio de los buques que deben marchar á Europa?

—Sí, señorita, pues me lo habian prevenido.

—¿A quién preferis complacer, al ministro ó á mí?

—Esa pregunta—repuso Tower inclinándose,—me honra grandemente.

—Responded á lo que os he preguntado, Mr. Tower.

—El ministro está muy lejos de nosotros, y probablemente nos habrá olvidado. Yo tengo plenos poderes para...

ha sido causa de que ese hombre se burle de mí por segunda vez. Tiene toda clase de carretas á disposicion de su semblante y todas las notas al arbitrio de su voz. Ayer noche temió un escándalo y se aprovechó de un relámpago de enternecimiento que leyó en mi rostro para escaparse... Yo no le volveré á ver jamás; pero la justicia humana le alcanzará.

Ante todo, sin embargo, quiso purificar su alma de aquel culpable pensamiento, siempre paciente con un remordimiento, y despues de cambiar con Amelia una multitud de monosílabos, breves y agudos como suspiros, alientos de los grandes dolores, dijo á su amigo con el acento propio de la humilde penitente que se arrodilla para pedir al sacerdote el perdón de sus culpas:

—Querida Amelia; he sido muy injusta contigo... ¡no me interrumpas, amiga mía... ya lo ves... las horas pasan... el otro no vuelve... ni volverá ¡se nos engaña con tanta facilidad! Escucha, Amelia; es necesario encontrarse en momentos semejantes para conocer toda la bondad y pureza que se encierra en el fondo de nuestras almas. ¡Cómo desaparece todo sentimiento de injusticia y vanidad en presencia de una muerta!... ¿No comprendes lo que quiero decir, es verdad?... ¡Mi cabeza arde! ¡Las palabras se detienen en mis labios! ¡Tú amabas á un noble y joven desterrado!... ¡Sí, sí lo amabas! ¡Y te habrias atravesado el corazón antes que unirte á otro hombre... ¡Adivino tu llanto!... ¡Si viese á mi Amelia!

¡Si le volvieras á ver aquí, con esa altivez sombría y seductora que le distinguia entre los demás jóvenes!...

—¡Ha muerto! ¡Ha muerto, Octavia! ¡Ya es medio día, y nada!... Los vestidos de Edward estaban manchados con su noble sangre... ¡Ha muerto!

—Dejadme conducir á lo que quiera decirte, querida Amelia.

—Mr. Tower vuelve ya de la fonda, pero es imposible adivinar nada en la fisonomia de ese hombre.

—Señoras—dijo Tower á diez pasos aun de distancia;—vuelvo de la fonda por tercera vez. El conde Elona no ha parecido todavía.

—Está bien—dijo la condesa con un gesto que expresaba el deseo de que Mr. Tower se retirase;—está bien, quisieramos permanecer solas por algun tiempo.

—¿No ha vuelto?—dijo Amelia.—¿Qué duda cabe ya? ¡El... que me enviaba diariamente, por la mañana y por la noche las más hermosas flores de la Bengala...

—¡Dios es grande, querida Amelia! repuso Octavia abrazándola; escucha: necesito decirte esto con el corazón; los labios mienten alguna vez; aquel siempre es sincero. Si Dios nos devolviera al conde Elona, yo le consideraria como un hermano adoptivo é iria á decir al coronel Douglas:

«Olvidad todo cuanto os he escrito; Amelia no será vuestra esposa, porque está prometida á otro. Coronel, uno y otro quedais libre. To-

## FOLLETTIN.

80

### SIR EDWARD

### LOS INGLESES EN LA INDIA

por MONSIEUR MORY.

palacio de cristal, construido en un instante, debia ser derribado en otro! Una catástrofe misteriosa habia vuelto á prestar al conde Elona ese interés ardiente y generoso que la noble mujer se apresuró á prodigar al joven proscrito desde sus primeros pasos en el Oriente; y ahora, despues de la muerte de Elona, entraba en una nueva faz desconocida de su existencia.

Separada para siempre de sir Edward, cuyo amor operara en ella una poderosa diversion á favor de aquel, luchaba avergonzada, contra el criminal pensamiento de encontrar una especie de consolacion en un desenlace fatal.

El destello de esperanza que le dejara Edward al marchar su noche anterior, se borraba de hora en hora, á medida que avanzando la mañana se aproximaba el medio día.

La impaciencia debia la medida del tiempo trascurrido. Sir Edward era decididamente criminal, puesto que no presentaba la purificacion ofrecida.

—¡Oh!—pensaba Octavia.—mi ciega bondad

ria, esa economía y esas matemáticas tienen sobre sus inmediatos objetos uno primordial, una tendencia final, que es la felicidad tuya ó de todos, puesto que tú, pueblo, eres el conjunto y no una parte de la humanidad, y en el tesoro, laboriosamente acumulado tras largos siglos de sufrimiento, se encuentran por lo menos las tres cuartas partes de los materiales necesarios para edificar el santuario de la felicidad; ¿por qué no se reúnen esos elementos, ¿por qué no se empieza la obra? Te lo diré al uso inglés y culto, porque *that is the question*.

Nos repetiremos, porque en este bendito siglo, el mejor de todos, y en este mundo, el mejor de los imaginables, es preciso repetir una misma verdad tantas veces por lo menos, como se repite la calumnia ó el sofisma. No se trata de colectivismo, de repartición de haciendas, de anarquía, se trata de combatir en favor de la verdad, en el periódico, en la tribuna ó en el libro; con la pluma ó la palabra.

El hombre, objeto de la ciencia social, puede considerarse de dos modos: como ser independiente de sus semejantes, que tiene una misión personal que cumplir, con facultades propias y suficientes para ello, ó como elemento integrante y constituyente del todo, de la sociedad.

Estos dos caracteres se definen perfectamente en las dos divisas, *libertad=solidaridad*.

La historia, la filosofía y hasta las ciencias naturales, están conformes en afirmar que el hombre es libre.

La historia, la filosofía y hasta las ciencias naturales, prueban irrefragablemente que el hombre es solidario del hombre.

Contemplémosle en las primeras edades prehistóricas, armado de su hacha de piedra, disputando su morada al grande oso de las cavernas; lanzándose en un tronco de árbol, que con sus manos derribó y vació interiormente; en los mares fangosos donde el ictiosaurio se arrastra y le acecha; tallando en un pedazo de roca ó en la corteza de una planta su pensamiento, última expresión de su potente individualidad; adorando en la piedra de un dolmen una primera causa, á que se eleva en alas de su imaginación; siempre en lucha con la naturaleza, siempre venciendo ó sucumbiendo con dignidad elevando la vista al cielo al lanzar el postrimer aliento; el hombre superior á cuanto le rodea, nace á la vida de la historia, grande, independiente, libre.

Si le seguimos en las edades posteriores, ya salvaje, ya bárbaro, ya civilizado, elevándose progresivamente á la cultura y poderío de los tiempos modernos, siempre le veremos en lucha por reivindicar su independencia, por desatar su pensamiento; la última y más grandiosa de sus afirmaciones es la afirmación de su individualidad, anterior y posterior á toda ley escrita, la afirmación de su independencia como carácter constitutivo é inalienable de su ser, hecha en la *tabla de los derechos del hombre*, base de todas nuestras Constituciones y fundamento del derecho político moderno.

Es más; parece que una ley fatal ó providencial le obliga á trabajar por su emancipación, algunas veces hasta inconscientemente. Grecia que tiene la esclavitud como elemento de su estado social funda su independencia con y sobre esa misma esclavitud, que se convierte en instrumento de libertad. Al *falso libre arbitrio* de la Iglesia, libre arbitrio sujeto á la ley de la gracia y el pecado original, dogmas predicados por sus más ilustres doctores, se opone la reforma de Lutero fundada en el *siervo arbitrio*, que á pesar de desconocer en un principio su misión democrática y liberal, llega sin darse ella misma cuenta de su obra, á fundar la libertad religiosa, la libertad del pensamiento, que ha hecho grande á la raza de que salieron aquellos oscuros é intolerantes reformadores. ¡La predestinación y el siervo arbitrio creando la libertad! Y más cerca de nosotros aquel partido violento, intransigente, absoluto, el jacobino, llega á destruir la tradición, á romper toda traba que comprime la libertad del hombre, y los nuevos girondinos, los que quieren la unidad con la variedad, envidian las dotes revolucionarias y copian nece-

sariamente muchas máximas de los Robespierre y los Danton, de los verdugos de nuestros maestros descentralizadores. ¡El jacobino hecho girondino al cabo de un siglo, la libertad por el camino del terror!

La filosofía, las ciencias naturales, la economía política, el arte, todo se auna para clamar por la libertad humana. Sin libertad de pensamiento no hay filosofía; sin el derecho á desarrollar libremente todas nuestras facultades, el hombre, conjunto de virtualidades, no es otra cosa que una máquina de nervios, músculos y huesos, cuyo destino no se conoce, y cuyo maquinista no sabemos donde se halla, si no es un dios de la antigua teología, ininteligente é ininteligible. Sin libertad, la economía política no existe, es un tegido de sofismas que conducen á la miseria y al monopolio, según lo han probado hasta la saciedad los economistas modernos. Sin libertad, el arte es cuando más, bajo el aspecto estético, la ramera y prosaica imitación de la naturaleza, y bajo el aspecto práctico ó social, el interesado servidor de un despota cualquiera, ya sea un califa, ya sea la falsa opinión, dócil á los caprichos de la moda.

Pero libre el hombre, no es por eso arbitrario, su libertad es la libertad ordenada, armónica, bajo el dominio de una ley, puesto que, según Montesquieu, todo tiene sus leyes, en razón á que todo se relaciona, conexiona y armoniza. Esa tendencia expansiva de la humanidad que aquí aparece es la *solidaridad*, de la que trataremos en otro artículo.

S. ORBA.

Han dicho los periódicos ministeriales que el señor ministro de Gracia y Justicia se ocupa con preferente atención en el planteamiento del juicio oral y público en los procedimientos criminales, y que en breve se realizará esta importante reforma, que reclama urgentemente la buena administración de Justicia.

Nos holgaremos mucho que así sea; pero no acertamos á comprender cómo va á plantear esta reforma el Sr. Bugallá cerradas las Cortes y no estando autorizado para ello.

Disposición de tanta trascendencia debe someterse necesariamente á la aprobación de las Cámaras, para que los términos y el alcance de la reforma sean conocidos, y la opinión la juzgue y la discuta señalando sus defectos, si los tiene, é influyendo de esta suerte en la decisión del poder legislativo, como sucede en todos los países regidos constitucionalmente.

De otro modo, por más que la reforma sea conveniente y hasta necesaria, no alcanzará á tener la sanción legal que toda reforma de las leyes procesales necesita.

Periódicos hay, aunque parezca extraño, que se complacen sin duda alguna en agravar la situación de los bienaventurados que por razones políticas sufren persecución de la justicia, publicando noticias que en cierto modo pueden perjudicarles y ofenderles, ó lo que es lo mismo, gozándose en añadir aflicción al afligido. Escusado es decir que esos periódicos son ministeriales.

El dueño del café Francés de la calle de la Aduana fué víctima, há pocos días, de una de las lamentables equivocaciones en que, por desgracia, incurre con tanta frecuencia la policía conservadora; pero deshecha la equivocación fué puesto en libertad antes de las cuarenta y ocho horas de la detención, sin que cargo alguno resultara contra él, ni contra su acreditado establecimiento.

La *Correspondencia de España*, con la inoportunidad que la distingue, dice en su número de anoche, sin duda para justificar en parte la *lamentable equivocación*, «que el sugeto de nacionalidad francesa detenido en su establecimiento, se halla expatriado de su país por haber tomado parte en los sucesos de la Commune».

No sabemos si esto es exacto, no queremos saberlo, pero, seguramente, no hay para qué decirlo, ni es prudente, ni es oportuno, por más que sea muy propio de los conservadores, que en nada reparan tratándose de justificar sus arbitrariedades.

Hállamos la atención de nuestro discreto colega *El Mundo Político*, el gran número de comités democrático-posibilista que publica *El Globo*.

No es extraño; á muchos les ha maravillado, y lo que es más raro, también á los mismos individuos de esos comités, que no se explican por qué razón les bautizan con el apellido posibilista.

Nosotros no nos extrañamos de este procedimiento que usa *El Globo*, porque después de lo ocurrido con el comité democrático de Sevilla, sabemos perfectamente lo que valen y lo que significan esas adhesiones de contrabando, hechas de encargo por tercera persona.

El diario posibilista, publicando esas largas listas de comités, nos parece un niño que se entretiene formando soldados de plomo.

Ténganlo entendido los que «sin duda irónicamente, han dado en llamarse partido constitucional».

Para el partido que riga nuestros destinos, «son medios de gobierno muy excepcionales, la supresión de las garantías que á los ciudadanos concede la Constitución del Estado, el silencio de la tribuna, la represión de la prensa, los estados de sitio, los presupuestos no discutidos y las demás frioleras que para los Gobiernos constitucionales han sido siempre el pan suyo y el apan nuestro de cada día».

Así lo dice *La Integridad de la Patria*, que es como si lo dijera la presidencia del Consejo de ministros.

Una lamentable equivocación de *La Correspondencia*.

Por un error involuntario, pero gracioso en extremo, al reseñar el colega noticiero el baile de los duques de Santoña, incluyó entre los concurrentes al señor cardenal Moreno, que «jamás asiste á diversiones de ningún género, y se escusó de asistir á esta fiesta, según rectificó anoche *La Correspondencia*, á pesar de haber sido invitado á ella con la mayor finura por la amistad que tiene con los opulentos señores de Manzanedo».

¡Con que fué invitado al baile el cardenal Moreno!

Aquí de la alfalfa espiritual para los borregos de Cristo:

«Jóvenes que vais bailando  
Al infierno vais saltando.»

*La Integridad de la Patria*, con la seguridad y el desenfado con que se habla desde las oficinas de los ministerios, dice que «los partidos de la fusión democrática debían dar más razones para probar que el programa, desconocido hasta el presente, que ellos tienen, es mejor y más completo que el de los posibilistas».

Si nosotros gozásemos del privilegio de los distros ministeriales, que pueden hablar de todo sin temor á percance alguno, tendríamos gran placer en publicar nuestro programa para que se maravillara el colega, no para que lo conociera el país.

No hemos menester programa para que todos sepan que representamos la libertad, la justicia y el derecho.

Estamos perfectamente definidos.

Ya pareció el otro, exclama *El Mundo Político*, y nos saluda cortesmente deseándonos tan larga y próspera salud como buen humor dice que traemos.

Agradecemos al colega la salutación, y le aseguramos que nuestro buen humor no ha de acabarse, porque á mal tiempo buena cara.

Los diarios ministeriales, por no estar acordados en nada, disienten también en lo que se refiere al procedimiento que se empleará para acordar la clausura de las Cortes.

Mientras *La Epoca* y el corresponsal de *Las Provincias*, de Valencia, dicen que los hombres más importantes de todos los partidos dinásticos serán consultados y oídos, otros órganos ministeriales aseguran que no habrá tal consulta, ni hay razón alguna que la justifique.

Estamos de acuerdo. ¿Para qué ha de consultarse si la cosa está ya resuelta?

#### ESPACIOS TELEGRÁFICOS

Viena 17.—En vista de las quejas formuladas por la Rumania á las grandes potencias sobre la conducta de Rusia respecto la cuestión del fuerte de Arabatia, las naciones signatarias del tratado de Berlín se han puesto de acuerdo para dar una respuesta al Gobierno de Bucharest.

Según parece, aconsejarán en ella á éste que retire sus tropas á una distancia de dos kilómetros de la indicada fortaleza.

Berlin 17.—Después de la ratificación del tratado definitivo de paz ruso-otomano, ha sido sometido á las demás potencias que tomaron parte en el Congreso de Berlín.

Paris 17.—Los industriales franceses pedirán medidas proteccionistas á la comisión de presupuestos de la Cámara.

Versalles 17.—En la sesión de la Cámara de diputados del jueves próximo se elegirá la comisión de presupuestos y comenzará el debate sobre el dictamen de amnistía.

Paris 17.—Se desmiente por completo el rumor de que el conde de Saint-Vallier, embajador de Francia en Berlín, va á cesar en dicho cargo.

Dicho señor regresará á Berlín mañana ó pasado.

Berlin 17.—El príncipe de Bismarck, hablando en un banquete celebrado ayer, de las negociaciones entre Alemania y el Vaticano, dijo que en efecto, habían éstas comenzado, pero que no esperaba el arreglo entre ambas potestades tan pronto como se espera generalmente.

Roma 17.—Aún no se ha fijado definitivamente el día en que comenzará la vista de la causa del regida Passavante, pero se cree que será el 27 de este mes, ó á más tardar, el 5 de Marzo.

Versalles 17 (6 tarde).—Cámara de los diputados.—El diputado bonapartista Sr. Provost, interpela al Gobierno sobre el voto del Consejo municipal de París y sobre los 100.000 francos con destino á los indultados de la Commune.

El ministro Sr. Marcere contesta que se conoce en el Consejo municipal de París excelentes intenciones, que el Gobierno pedirá muy en breve un crédito con este objeto, pero (añade) que el Consejo municipal de París se ha separado de la forma legal, por cuyo motivo escribió una carta llamada al Consejo al respecto á la legalidad.

El Sr. Marcere continúa su discurso pidiendo que la Cámara desvanezca las aprensiones é inquietudes inherentes al desarrollo del primer período republicano (*Protestas en la izquierda*).

El diputado Sr. Provisi dá las gracias al Sr. Marcere por haberse expresado en el mismo sentido que él (*Aplausos irónicos en la izquierda*).

El diputado de la derecha, Sr. Biachere, interpela al ministro sobre las «graves nocurnas que se verifican en París».

El Sr. Marcere contesta que las noticias publicadas por los periódicos son exageradas, pero sin embargo, se han adoptado las medidas necesarias para garantizar la seguridad pública.

Paris 17.—En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 francés, á 77-27 1/2; el 5 por 100 id., á 112 20; exterior español á 135,8 (bolsin á 135,8); interior id., á 00 (bolsin 13 3/16); amortizable, á 31 1/2 (bolsin 31 5/8); obligaciones de Cuba á 452 50 (bolsin 451 25); consolidados ingleses, á 96 1/8.

Versalles 17 (6 y 30 tarde).—Continuando la sesión de la Cámara de diputados, el Sr. Andrieux, secretario de la comisión de amnistía, lee el dictamen relativo á ésta.

La comisión y el ministro han estado de acuerdo sobre todos los puntos, excepto en uno: en el relativo á hacer extensiva la amnistía á la tentativa de insurrección de París de 31 de Octubre de 1870.

El ministro ha declarado que no podía aceptar en manera alguna dicho párrafo.

Se ha fijado para el jueves próximo el debate relativo á la amnistía, y se ha aplazado para el sábado el nombramiento de la comisión de presupuestos.

Se asegura que algunos diputados que creen conveniente para la industria en los momentos actuales medidas proteccionistas, trabajan mucho para pertenecer á dicha comisión.

Los libre-cambistas por su parte se proponen combatir con energía las tendencias opuestas á sus principios.

Gibraltar 17.—Lord Napier Demastala, gobernador de esta plaza, ha sido llamado repentinamente por el Gobierno inglés.

Liverpool 18.—Ha terminado la huelga de los marinos y operarios de este puerto.

Calcutta 18.—La ciudad de Khebur y su territorio ha sido cedida al imperio de Persia.

Londres 18.—Corre el rumor de que ha sido llamado lord Napier para conferirle el mando de las tropas de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, destinadas á vengar el descalabro que causaron los zulús á las armas de Inglaterra.

Paris 18.—El Gobierno se opone á que se lleve adelante el proyecto de acusación contra el ministro Broglie, pero muchos individuos de la comisión insisten en que se presente el dictamen y se discuta cuanto antes.

Se dice que se presentará en los primeros días de la semana próxima, pero nada puede asegurarse aún fijamente, pues se hacen grandes esfuerzos para convencer á los partidarios de la acusación sobre la conveniencia de que desistan de su empeño.—*Fabra*.

#### NOTAS BIBLIOGRÁFICAS.

Discurso leído y pronunciado en la sociedad *La Unión Veterinaria* el día 20 de Octubre de 1878 en el paraninfo de la Universidad central, por el secretario y el presidente de la misma.—Un vol. de 48 págs. en 4.ª Imprenta de P. Nuñez. Madrid 1878. Esta sociedad, que se inauguró há poco tiempo, está llamada á ejercer un gran influjo y un importantísimo desarrollo en los intereses de tan respetable clase, cuyo apoyo y defensa ha tomado á su cargo. Esta creencia nuestra la confirma ciertamente aquel solemne acto, en el que respaldaron los propósitos más nobles, las ideas más levantadas y el espíritu más desinteresado para formar un centro que fuera digno y fiel representante de la veterinaria española, hasta ahora dispersa y abatida por carencia de la unión necesaria para combatir en su defensa con provecho. La clase cobijada bajo esta bandera, unida por los lazos de la fraternidad, ganará mucho; la ciencia, en su desenvolvimiento, adquirirá un notable impulso y un progreso digno á todas luces de encomio.

*El Jesuita*, por el abate \*\*\*.—Un vol. de 220 páginas. Manero, editor; Barcelona 1878. Conocidas son las obras de este escritor francés; la crítica las ha juzgado ya favorablemente, así es que la edición que el Sr. Manero ha hecho de *El Jesuita*, creemos será agotada en breve tiempo por sus excelentes condiciones materiales y lo económico de su precio.

*Le donne Curiose*, melodrama jocoso en tre atti di A. Zanardini, música del maestro Emilio Usgilio. Un vol. de 76 págs. en 4.ª. Eduardo Lonzogno, Milano, 1878.—Este interesante libretto, debido á uno de los escritores más distinguidos de Italia, ha dado lugar á una bellísima partitura, á una de las más felices inspiraciones musicales del género cómico.

El libretto, sin duda alguna, es un trabajo dramático notable; la acción se desenvuelve viva y animada; el enredo es en extremo ingenioso, y las escenas admirablemente dialogadas, están salpicadas de chistes oportunos, no del género por cierto que ha dado lugar á la creación de las suripantías, de las *Folies dramáticas*, del Odeon y del teatro de Rivas, sino que pueden decirse las más candorosas y las más mes descontentadizas. La primera audición musical, ha sido oída en nuestro primer teatro lírico; la honra de saborear sus bellezas indisputables por primera vez, han pertenecido al público de Madrid, que las ha aplaudido frenéticamente á su autor Emilio Usgilio, rindiendo un tributo de admiración á su genio y á sus simpatías alcanzadas como director de la orquesta del teatro de la Opera.

*Las Castañuelas* estudio jocoso dedicado á todos los boleros y danzantes, por uno de tantos. Un volumen de 46 páginas en octavo, imprenta de Ducezal, Madrid 1879.—Este folleto admirable y elegantemente impreso, escrito

por el Sr. Barbieri, es un trabajo curioso, chispeante, á propósito para desterrar el mal humor...

Baladas de Walter Scott. Un volumen de 186 páginas en octavo, Biblioteca selecta, Valencia, 1879.

Mannel práctico para la elección de diputados á Cortes, por D. Adolfo Galante. Un volumen de 180 páginas en 8.º, San Martín, editor.

Guía del Pintor, por Couplil y Benauld, traducción de T. Coraza. El incansable editor barcelonés Sr. Manero acaba de dar á luz un nuevo libro con el título arriba indicado...

C. SERRANO MAGDALENA.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á D. José María Royo y Murciano del resto de la pena de cuatro meses de arresto.

Gobernación.—Real orden desestimando un recurso interpuesto por el ayuntamiento de Pontevedra, contra un acuerdo de la comisión provincial sobre pago de retribución a los maestros de instrucción primaria del cuartel de Alba.

Otra resolviendo en el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Gil, secretario que fué del ayuntamiento del Bolsa de Vea, contra un acuerdo de la comisión provincial de Albalate sobre pago de 1729,47 pesetas, que quedan sin efecto los acuerdos posteriores á 1875 tomados en el asunto por dicha comisión provincial.

Fomento.—Real orden aprobando varias obras, cuyas listas de títulos se insertan para servir de texto en las escuelas de primera enseñanza.

Ayer celebró sesión pública el ayuntamiento, bajo la presidencia del señor marqués de Torneros.

Aprobada el acta, y dada cuenta de los asuntos ordinarios, se pasó á la orden del día, aprobando el dictamen de la comisión mixta de concejales y diputados provinciales sobre cesión de terrenos al ayuntamiento para el ensanche de la calle de Santa Isabel.

Después de un detenido debate, se aprobó un dictamen sobre la clausura de dos fábricas de grasa.

Se acordó que quedaran sobre la mesa varios dictámenes de la comisión de consumos.

Aprobáronse otros dictámenes de la comisión de cementerios y de la de hacienda.

Aprobóse un crédito de 50.000 pesetas para atender á la reconstrucción de las vías públicas de esta capital, con el fin de reparar los destrozos ocasionados por las lluvias, levantándose la sesión á las siete próximamente.

El antiguo demócrata, nuestro amigo don Leon Abadía, ha llegado á Madrid procedente de Almdévar.

Han llegado á Madrid los gobernadores civiles de Toledo, Orense y Zamora, Sres. Mauriño, Molina y Villar.

Se trata de establecer un nuevo hospital de incurables en la dehesa de Amaniel.

Ascriben de Ciudad-Real que están ya acordadas las horas de entrada y salida de trenes por la línea directa, que empezará á explotarse probablemente el día 15 de Marzo.

noche, llegando á Ciudad-Real á las cinco y media de la mañana. El de regreso saldrá de allí á las once de la noche, llegando á la corte á las seis de la mañana.

Ha salido de esta capital, con dirección á Montevideo, nuestro distinguido amigo y corresponsal D. Benito Carvajal, adonde parece trasladado su residencia definitivamente.

Sentimos de todas veras que el Sr. Carvajal abandone nuestro país, en los momentos en que el concurso de los buenos demócratas es tan necesario para la defensa de la democracia.

Pero ya que el Sr. Carvajal nos deja, le deseamos un feliz arribo y prosperidades sin cuento, en la República argentina.

La recepción que tuvo lugar anoche en casa del conde Greppi, ministro de Italia en esta corte, se vió favorecida por los ministros de la corona, individuos del cuerpo diplomático, hombres públicos de todos los partidos y bellas y elegantísimas damas.

La fiesta ha durado hasta las primeras horas de la madrugada.

No es cierto, como dice La Correspondencia, que hoy quedará terminada la repartición de las cédulas para la formación del amillaramiento en todos los distritos de esta capital. Hoy mismo se reparten todavía y probablemente no tendrá fin este trabajo hasta mañana.

Se han concedido mil duros del fondo de calamidades públicas á los huérfanos de los pescadores naufragos de la Coruña.

Ayer fueron castigados algunos empleados de las ambulancias de correos, por traer en el coche-correo objetos que no les están autorizados por el reglamento.

Está ya acordado poner en circulación desde 1.º de Mayo próximo, en cuya fecha termina el contrato con la empresa del timbre, una nueva estampación de sellos de correos, cada uno de 25 céntimos de peseta, con destino á las cartas que circulan por la Península.

Así se evitará el doble franco que ahora es preciso, dadas las dos clases de sellos, uno de comunicaciones y otro de guerra, que deben llevar las cartas.

La Gaceta de ayer publica la siguiente nota de lo que han pagado los periódicos políticos de Madrid durante el mes de Enero último por el derecho de timbre para su conducción á provincias. Por lo que á EL PUEBLO ESPAÑOL respecta, creemos conveniente advertir que la baja con que aparecemos en dicho mes ha sido debida á la suspensión de treinta días que nos impuso el tribunal de imprenta, la cual principiámos á cumplir el día 15 del mismo.

Table with 2 columns: Title and Ptas. Cént. listing various newspapers and their subscription rates.

El representante diplomático de España en San Petersburgo ha comunicado la noticia de no haber ocurrido desde el 12 del actual, caso alguno de la enfermedad de la peste en la provincia de Astracán.

En la casa número 58, 2.º de la calle del Amparo, se cometió anoche un robo consistente en 5000 rs. en dinero y ropas.

Los dueños de la habitación estaban ausentes y según de público se decía en el sitio de la ocurrencia, la habitación robada se ha encontrado en diferentes ocasiones sin sus respectivos inquilinos, que están reputados por ricos entre sus convecinos.

Van á emprenderse algunas obras de reparación en la plaza de toros de Cádiz, con objeto de celebrar corridas en las fiestas del Corpus.

En Cádiz, sin embargo, se adenan grandes cantidades á los maestros de primera enseñanza.

El ayuntamiento de esta capital acaba de aprobar un proyecto para establecer en los primeros y últimos faroles de las calles y plazas de esta población unos aparatos llamados indicadores, para dar á conocer las casas en donde se encuentran establecidas la inspección de vigilancia, alcaldías de barrio, juzgados municipales, casas de socorro y otras oficinas públicas, número de campanadas que corresponden á cada uno de los barrios, puntos de las parejas de orden público y prevenciones.

El factor de la estación de Almadenejos, señor Mancebos, se ha suicidado dentro de un wagon de los que allí se tienen en depósito.

La emigración de obreros catalanes á Francia aumentó de una manera alarmante. En la semana que acaba de pasar ha llegado á 12 000 el número de los que han marchado á la vecina República en busca de trabajo.

El cónsul de España en Alejandría ha participado al Gobierno que la junta de sanidad de aquel puerto ha resuelto no admitir á libre plática aun cuando lleguen con patente limpia los buques procedentes del mar Negro, el de

Azor, las islas del imperio otomano, Tripoli y Montenegro.

Dice un periódico que los agentes de la autoridad han detenido á una de las personas que redactaban la hoja clandestina la Justicia.

De mañana á pasado publicará la Gaceta el decreto sobre licenciamiento de los mozos del segundo llamamiento del año 74.

La cantidad de marfil que anualmente importa Inglaterra, se eleva á 650.000 kilogramos.

Algunos pescadores de Cartagena se refugiaron del viento el sábado último en la casa que fué lazareto, con tan mala fortuna, que al poco rato vino el edificio á tierra y los sepultó en los escombros.

Anoche quedó en el Bolsin el consolidado á 14-45 al contado y fin de mes.

Esta mañana han despachado con D. Alfonso los ministros de Estado, de Gracia y Justicia y de la Guerra.

El ministro de la Guerra, vestido de gran uniforme, visitó ayer al nuevo embajador francés, el almirante Jaures.

El Banco de España recibió ayer de la Casa de Moneda de Madrid, en oro y plata, 1.757.830 reales.

Al regresar á su casa anoche, sobre las doce y media los inquilinos del piso bajo de la casa número 15, calle del Príncipe, echaron de ver que habían sido robados. La sustracción en un metálico, alhajas y efectos, parece que es de alguna consideración. Se ignora quien ó quienes sean autores del hecho.

En Almería ha tomado la miseria lamentable incremento. Varios trabajadores precisados por la necesidad robaron algunos panes días pasados, y dice un periódico que el encargado de conducir el pan á los trabajadores de la mina Santa Bárbara, se vé diariamente detenido en el camino por dos ó tres pobres que le obligan á entregarles parte de dicho artículo.

En las inmediaciones de Segorbe han robado al recaudador de contribuciones de 14 á 15.000 reales. Los ladrones eran seis é iban enmascarados.

NOTICIAS TEATRALES.

Esta noche se verificará en el teatro de la Alhambra otro de los bailes con que la sociedad dramática Narciso Serra celebra los carnavales.

A juzgar por el número de invitaciones repartidas, el baile promete estar muy animado y concurrido.

La Sociedad dramática Julian Romea con el objeto de conmemorar el natalicio de aquel eminente actor, verificará mañana su séptima reunión.

En esta semana se representará en el teatro de Bilbao la ópera en un acto del Sr. Zabala, La hija del pescador.

COSAS Y CASOS.

¡Anda! ¡anda! Varios señores ministros se proponen dar estos días algunos bailes.

Uno de los que van á rendir tributo á Terpsicore, es el autor del hipódromo. Con que no estará el país tan agobiado como aseguran por ahí las oposiciones, cuando los mismos ministros demuestran su regocijo promoviendo bailes...

¿Se habrán decidido esos bailes al leer la revista de ayer de El Lunático?

Dice el revisero al hablar del baile ofrecido por el Sr. Sedano, (conde de Casa): «El Sr. Sedano tiene desde hace años innegable importancia como hombre político. Su nombre circula todos los días de boca en boca y está á cada momento en las columnas de los periódicos.»

Pues señor, yo me declaro: Ni sabía una palabra de la existencia del Sr. Sedano. Hasta que le hizo célebre La Filantrópica no he visto que su nombre circule todos los días de boca en boca.

En cuanto á su importancia... según y conforme.

¿Qué es importancia si hemos de entendernos?

¡Ay! Me he convencido que no hay remedio para esta generación.

Cuando los bailes han llegado ya á convertirse en unas habanderías con acompañamiento de incienso, ¿qué pueden Vds., los hombres del porvenir, esperar de nosotros los muchachos del día?

¡Esto está perdido!

Ha llegado á Madrid el gobernador de Toledo.

Y el de Orense.

Y el de Zamora.

¡E-é si que es baile!

Por supuesto, en el buffet no entran sino los amos de la casa.

¡Jesús mil veces!

¡El príncipe (!) Bismark se ha puesto de acuerdo con el Vaticano! ¡Horror! ¡Horror! y... ¡muchacha! ¡enciende una vela al retrato del rey Guillermo!

¡De acuerdo!

¡Me parece que el Papa busca tres piés á El Siglo Futuro!

En la patria de los boquerones se va á publicar un periódico posibilista.

Como muestra, sacará á luz una nueva carta del Pontífice Máximo del partido.

¡Hombre! ¡A ver si ahora se puede evitar que contrasten los hábitos arraigados!

¡Téngase siquiera en cuenta, que el periódico se va á llamar El Orden!

Un señor que se llama Quevedo, y que se diferencia del gran poeta en todo... lo que se dice en todo, ha descubierto un depósito de copiosos papeles de proclamas y otros.

¡Papeles de proclamas! ¡Qué será eso? ¡Qué clase de papel será el de las proclamas? ¡Yo le daba á ese hombre una gran cruz! ¡Qué quieren Vds? ¡es mi sistema!

Me he regocijado al leer la noticia de la fundación de un hospital de incurables en la dehesa de Amaniel y he dicho para mí: ¡Pobres constitucionales! ¡Otra dadadita de miel! ¡Qué demonio! ¡Siquiera les van á dar hospital y... algo es algo!

Continúa en Valencia la prisión de los huelguistas de la huerta.

Hasta ahora no se ha podido cojer al que en vez de enviar lluvia envía sol.

Pero darán con él.

Y no parará en las Baleares. ¡Oh! ¡eso sí que nó!

Es el protagonista, conque... ¡digo!

Varios empleados en el ramo de consumos de Sevilla han sido declarados cesantes.

Por supuesto... á causa de faltas cometidas en el desempeño de sus cargos.

¡Parece mentira que haya un empleado español que cometa faltas!

Y ¡parece mentira que los dejen cesantes por eso!

Se ha publicado una nueva edición de un libro que no me cansaré de recomendar mientras viva.

Se titula Los cachivaches de antaño, le escribió el inolvidable demócrata Roberto Robert, y siendo un libro que cada día vale más, la moderna edición es más barata que la otra.

¡Le habrá hecho el editor para cazar compradores!

Averigüémoslo comprándole. La causa de la civilización nos lo agradecerá.

Inundaciones en Vigo.

Naufragios en la Coruña.

Viruelas públicas en la provincia de Gádiz.

Pues señor, si El Siglo Futuro no se pasara los días y las noches solicitando el favor del cielo, ¿qué iba á ser de nosotros?

Pero ¿han visto Vds. qué manera de llevar y traer el nombre del general Cassola?

Yo creo que ese caballero debía dar un baile en su casa.

¡Ya tiene talla para ello! ¡Caramba!

El otro día fué robado el recaudador de contribuciones de Segorbe por una compañía de ladrones.

Anteayer fué perfectamente robada una casa de la calle del Amparo.

¡Nada, nada! ¡Esto marcha!

Es decir, marcha hácia atrás, á paso de posibilibista.

El día ménos pensado nos encontramos en el siglo xv sin comerlo ni beberlo.

Ciertos constitucionales han desaprobado que anteañoche se brindara en el restaurant de Fornos por los ilustres expatriados Sres. Zorrilla y Salmeron.

Me parece que adivino el tamaño de esos constitucionales.

Siempre serán de esos que jamás ofrecen motivo para que se brinde por ellos.

Así es que la desaprobación que han manifestado es una bofetada al aire.

Porque, ¿quién les aprueba á ellos?

BOLESA DEL DIA 18.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, GOTIZACION, Del 17, Del 18, and other financial data.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Gil Ugonotti.

Español.—A las ocho y media.—El vergonzoso en Palacio.

Zarzucla.—A las ocho y media.—El anillo de hierro.

Apolo.—A las ocho y media.—El forastero.—El caballo blanco.

Comedia.—A las ocho y media.—Por desecho de conquista.—Lectura de poesías.—Coronación del busto de D. Julian Romea.—Una de tan as.

Varietades.—A las ocho y media.—Al salto del pasiego.—Question de conciencia.—Palcos segundos, números pares.

Estiava.—A las ocho.—Las americanas.—Un rico pobre.—A lo tonto á lo tonto.—Las citas de Carlota.—Baile.

Martín.—A las ocho.—El mandil.—El cuerpo del delito.—Nobleza toledana.—Baile.

Capellanes.—Academia de patines de diez á doce y de dos á cuatro.—2 reales lección.

Teatro de los Automatas.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda).—Variadas funciones todas las tardes.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL.

á cargo de Heliodoro Pérez.

Plaza de las Cortes S, bajo, derecha.

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE

Redaccion y Administracion, Plaza de las Cortes, número 8, bajo, Madrid.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid.—Un mes.	4
Trimestre.	12
Semestre.	24
Un año.	48
Provincias.—Trimestre.	5
Semestre.	10
Un año.	20

La correspondencia se dirigirá al Director económico de EL PUEBLO ESPAÑOL, Don E. Santos Manso, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha. MADRID.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Ultramar.—Trimestre.	60 rs.
Europa.—Estranjero, trimestre.	60
En los demás estados y posesiones.	80

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

CORRESPONSALES PARA ANUNCIOS Y SUSCRICIONES. CATALUÑA (Barcelona); Sres. Roldós y compañía, calle Escudillers, 5, 7 y 9.—ZARAGOZA; D. Francisco Francés, Coso, 104. SEVILLA; Sres. Hijos de Fé, Librería nacional y extranjera, Siervas, 84.—MÁLAGA; Sres. hijos de D. José García Taboada, calles de Molina-Lario, Granada y Duque de la Victoria.—MURCIA; Sr. D. J. M. Alcalde y Fonteca, Agencia general consultiva de negocios, Príncipe Alfonso (antes Trapería), principal del café Oriental.—ALICANTE; señor D. José Marcell y Oliver, establecimiento tipográfico, San Fernando, 20.—HUESCA; D. Jacobo María Pérez, calle del Coso, librería.—TERUEL; D. José Alpuente, imprenta.

## CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER, de todas clases, por mayor y menor.

GUILLERMO DUTHU, Espez y Esina, 5, Madrid.

## LAS NACIONALIDADES

POR

F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segunda izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

## CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni ceniza), a 6 rs. arroba. De cok, superior a 14 rs. quintal.

## ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometía en sus anuncios anteriores, de haber pensado en confianza honradísima con numerosos pedidos, y propietario, queriendo corresponder á tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de encina, que le permiten asegurar á los parroquianos un surtido siempre igual en clase, con lo cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este día, para recibir avisos, los siguientes:

- |                                    |                                  |
|------------------------------------|----------------------------------|
| de Atocha, 20, tienda ultra        | Plaza Progreso, 20, tienda ultra |
| de la Cruz, 23, id. de armas       | Postigo de S. Martín, 17, id. id |
| de S. Alberto, 5, id. ultra.       | Calle de S. Bernardo, 11, id. id |
| de Hortaleza, 6, id. id.           | id. 32, id. id.                  |
| id. 28, id. id.                    | id. 46, id. id.                  |
| id. 47, id. id.                    | de Preciados, 7.                 |
| id. 102, id. id.                   | id. 40, tienda ultramarina       |
| de Fuencarral, 60, id. id.         | id. 84, id. de armas.            |
| de Valverde, 20, id. id.           | Abada, 13, panadería.            |
| Arco de S. M.º, 37 y 39, id.       | id. 2, tienda ultramarina        |
| del Pez, 5, id. id.                | de la Salud, 14, zapatería       |
| Plaza de San Ildefonso, 1, id. id. | de Gerona, 14, tienda ultra      |
| de Santo Domingo, 16 y 17.         | de la Magdalena, 31, id.         |

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, se darán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante á cada punto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten ahora por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos á las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo talonario especial, con un número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y á los abonados que tengan los números iguales á los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

A los pedidos y cualquier advertencia de los que quisieran hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del León, número 38, pral., derecha, ó por encargo del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tiza y ceniza.

## ESPECIFICOS

DEL

D. MORALES

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 reales cajas.

PANACEA ANTI-SIFILITICA, ANTI-VENEREA Y ANTI-HERPETICA. Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y períodos.—30 reales botella.

INYECCION-MORALES. Cura infalible en muy pocos días, sin más medicamentos, los blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 reales frasco de 250 gramos.

POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. Reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con doce tomas.

PILDORAS TONICO-GENITALES. Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 reales caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Madrid y provincias.

## DEPOSITO GENERAL.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

NOTA. EL DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.—Admite CONSULTAS POR ESCRITO, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.

CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

## COMPANIA COLONIAL

23 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

ÚNICA CASA DE ESPAÑA EN SU RAMO

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1878

CON DOS MEDALLAS,

CHOCOLATS

GRAN MEDALLA DE ORO

CAFES SUPERIORES-TAPIOCA

MEDALLA DE BRONCE.

Depósito general, Calle Mayor 18 y 20

SUCURSAL. MONTERA, 8.

ARBOLES FRUTALES

DE ARAGON.

EN LA VIÑAZA, POSESION DEL CONDE DE ESTE TITULO,

sita en Epila, á un kilómetro del ferro carril, hay de venta frutales de las diferentes variedades que se conocen en las clases de perales, melocotoneros, mazacanos y albergeros, de los mejores que produce la ribera del Jalon.

Son de tres y cuatro años y se venden en la posesion, á 3 reales uno, siendo de cuenta de los compradores su embalaje y portes.

Por cada 100 árboles se hará la rebaja del 2 por 100.

Por cada 200 la del 4 por 100.

En adelante será convencional.

Quien desee mas noticias, pueden dirigirse al administrador del señor conde en la expresada posesion ó á D. José Bernat, calle de Jaime I, número 51, en Zaragoza.



Agua y Polvos dentifricos

DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris

MEDALLA DE MERITO A LA EXPOSICION DE VIENA DE 1873

8, Place de l'Opéra, 8, Paris.

SE ENCUENTRA EN TODAS PRINCIPALES PERFUMERIAS.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes:

Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Paes hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Moreto, Alcalá, 28.

## CURSO DE FRANCES

POR EL MÉTODO OLLENDORFF.

Queda abierto desde 1.º Marzo próximo en la calle de la Gorguera, 11, 4.º izquierda.

Horas de clase: de 8 á 9 de la mañana y de 7 á 8 de la noche.

Honorarios para cada clase 40 reales mensuales.

No se admiten más de ocho alumnos en cada una de ellas.

## PIANO DE PLEYEL.

DE MEDIA COLA, CUASI NUEVO

Costó 18 000 reales; se dá por 6 000 reales.

Figra, 4, 3.º derecha.

AGENCIA DE ADUANAS en Badajoz y Elvas.—Don Manuel Benito, agente internacional habilitado por las compañías de ferro-carriles.—Compañía de los ferro carriles de Ciudad Real á Badajoz y de Almorechón á las minas de carbon de Belmez.—Compañía Real de los caminos de hierro portugueses.—Líneas del Norte y del Este.—Badajoz. g-c

Entrérole de 1.ª lata 59 reales, sin ella 58; puesto á domicilio.

Lope de Vega, 8.

## DIBUJO Y PINTURA.

Lecciones á domicilio.—San Bernardo, 52. Lico Benavent.

Fábrica de libros rayados, encuadernaciones de todas clases y Litografía de Victoriano Roncero, plaza del Progreso, número 17.

En la calle de la Aduana, número 43, piso 4.º, se proporcionan habitaciones para Caballeros, en la misma tararán.

EN LA CALLE DE BELEN 5, útimo piso izquierda, se cose á máquina, en el acto, toda clase de labor, preparada y sin preparar. Se hacen botas y todo lo perteneciente á modista, y se toman encargos de ropa blanca para confeccionar.

VISO IMPORTANTE.—A los señores Médicos, al Clero, los Dentistas, los Ingenieros y otras personas que desearian obtener el Diploma de Doctor ó de Licenciado de una Universidad extranjera diríjase con carta certificada á Médicos, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ceden habitaciones con muebles ó sin ellos. Informarán, Piamonte, 11, arbojería.

OCULISTA FRANCÉS.—Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, acómpuestas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.

UN DOCTOR EN LEYES y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, desea explicar en colegios ó academias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrerería, 1 y 3, tercero, núm. 7.

La fama Universal, gran fábrica de dulces de Viguera y Leon, Blanquería, número 9, Valencia.—Depósito en Madrid, Embajadores 18. Sucursal. Dulce seco, escarchado y en conserva, pastillas y bombones, caecras de Valencia, turrónes, alivares y jaleas, almendras, pedadillas de Alcoy, 146 clases de dulce.

CALLISTA.—Tratamiento especial de los callos, ojos de gallo y uñeros.—Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal.

## LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotadas en muy pocos días las dos primeras acaba de ponerse á la venta la

TERCERA EDICION.